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2017届高三复习

文科综合历史试卷

24．丁肇中在一次讲话中指出：“四书”之一的《大学》里这样说：一个人教育的出发点是“格物”和“致知”。就是说，从探察物体而得到知识。现代学术的基础就是实地的探察，就是我们所谓的实验。但是传统的中国教育并不重视真正的格物和致知。“传统的中国教育并不重视真正的格物和致知”是由于中/华-资*源%库
A.传统教育者认识不到实验的重要性         

B.严格的思想控制下无法格物和致知
C.传统教育培养的目标是学而优则仕         

D.传统学校缺乏格物致知的经济条件
25.两宋是秦以后官员清廉度最高的王朝。从朝廷到地方，从高官到小吏，清廉是普遍追求，贪污乃特殊现象。这说明

A.地方权力分散可以基本防止贪腐现象      

B.程朱理学的价值取向有利于廉洁自律
C.商品经济发展可以减少官员贪污腐败      

D.高薪养廉是防止贪腐现象最有效方法 
26.明清时期，在人口迅速增长的情况下，广东、江苏，其人口密度已然很高，但（经济）仍有显著的增长。江苏拥有全国最高密度的人口，但却成为一个（传统）“工业区”。这种现象说明人口与经济的关系是

A.人口过多不会对经济造成压力            B.人口越多越有利于经济的发展中·华.资*源%库 ziyuanku.com
C.经济发展必然使人口迅速增长            D.人口优势可以转化为有利条件
27.1872—1875年，清政府先后派遣4批共120名公款留美学生（出发时10—15岁），在这些学生中“并无故家世族、巨商大贾之子弟，其应募而来者类多椎鲁之子”。“故家世族、巨商大贾之子弟”不愿留学主要表明

A.他们无求职谋生活之忧                  B.其家长对西方文化反感
C.留学后无助于科举考试                  D.家长过于担心人身安全
28.荣氏兄弟在无锡筹建保兴面粉厂时，正当一切手续办妥、准备动工之时，突然收到县衙责令停工的命令，原因是无锡绅士联名上告保兴面粉厂在城边树立烟囱，必将“破坏风水，有伤文风”。这表明

A.无锡绅士的环保意识比较强              B.封建势力阻碍资本主义发展中/华-资*源%库
C.政治腐败严重官商勾结害民              D.手工业与现代工业存在矛盾
29.在1927年召开的中共中央“八七”会议上，罗亦农指出：“所以我看中国共产党是革命的作客者，不是革命的主人。”“作客者”指的是

A.没有积极掌握统一战线和国民革命军的领导权          

B.被动接受共产国际领导，缺乏主动性和创造性
C.只重视城市工人运动，没有动员农民参加革命             

D.被动接受国民党领导，没有主动开展革命运动 

30．1955年，万隆会议召开的决定发布后，美国宣扬说，中国要“夺取亚非世界领导权”，已对远东“构成了尖锐、迫切的威胁”。这表明美国

A．阻止亚非国家的团结和合作               B．进一步构建对中国的包围圈  

C．极力阻止社会主义运动发展               D．与中国争夺对亚非的领导权

31.1990年，中央决定开放开发浦东新区，并采取10项优惠政策： (4)允许外商在区内投资兴建机场、港口、铁路、公路、电站等能源交通项目……。(6)允许外商在上海，包括在浦东新区增设外资银行……。这表明我国的对外开放

A.地域范围更加广阔                        B.投资领域全面放开
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C.开放领域日益扩大                        D.重视“面”转向重视“点”
32.苏格拉底被判处死罪以后，他的学生已经为他打通所有关节，可以让他从狱中逃走。并且劝说他，判他有罪是不正义的。然而，苏格拉底拒绝了学生们的建议，选择了服从判决，慷慨赴死。这表明苏格拉底

A.以死证明判决是错误的                    B.以死警醒世人反对当局
C.以死证明自己道德高尚                    D.极力维护民主法制精神

33．马克思指出：“（巴黎）公社的大多数人根本不是社会主义者，也不可能是社会主义者。”在这里马克思指的是

[image: image9.jpg]A.巴黎公社不是无产阶级专的政权            B.公社的措施背离了社会主义方向
C.马克思主义对巴黎公社影响不大            D.巴黎公社革命主力不是工人阶级 
34.从20世纪40年代末到50年代初，美国掀起了以“麦卡锡主义”（麦卡锡，美国参议员）为代表的反共、排外运动。在此影响下，仅在文学界，左翼作家白劳德、史沫特莱等75位作家的书籍全被列为禁书。美国国内一些城市和学校的图书馆也纷纷查禁甚至焚毁“任何可疑的书籍和杂志”。据此判断，张红路《麦卡锡主义》封面插图的寓意是美国

[image: image1.jpg]£+

Hersr &




A.民主自由的空间很小                         B.实际上实行专制制度

C.已经走上法西斯道路                         D.完全抛弃了民主制度

35. 有人在评价某项科学技术对美术发展产生的重大影响时说：它能取得普通绘画工具无以伦比的绝妙色彩和魔术般变幻无穷的形式，而设计速度却较传统美术创作可提高数十倍乃至数百倍。这项科技成果是Ziyuanku.com
A.光学理论       B.摄影技术       C.激光技术         D.计算机技术

40.阅读下列材料：（25分）
材料一 : 1942年1月1日，美（总统罗斯福）、苏（李维诺夫）、英（丘吉尔）、中（宋子文）等26个国家的代表齐集华盛顿签署《联合国家宣言》：签字国在宣言中宣布：①保证运用军事和经济的全部资源同与之处于战争状态的轴心国及其仆从国家作战；②相互合作，不与敌国单独缔结停战协定和和约……。

——李纯武、寿纪瑜《简明世界通史》下册

材料二: 《开罗宣言》（1943年）摘录: 罗斯福总统、蒋委员长、丘吉尔首相……兹发表概括之声明如下：三国之宗旨，……在使日本所窃取于中国之领土，例如东北四省、台湾、澎湖群岛等，归还中华民国；其他日本以武力或贪欲所攫取之土地，亦务将日本驱逐出境 ……。WWW.ziyuanku.com
材料三:  1951年，美国邀请、主持了对日本签订和平协议的会议，中国因为美国的阻挠没有被邀请参加会议，朝鲜由于南北代表权问题也没有被邀请参加会议，印度和缅甸没有参加会议，共有52个国家参加了会议。9月，以四十八个国家为一方与日本为另一方在旧金山会议上签订了对日和约，苏联、波兰和捷克斯洛伐克三国拒绝签字。主要内容：盟国承认日本对其领土和领海有完全的主权；日本承认朝鲜独立；日本放弃对台湾及澎湖列岛的一切权利；日本同意将琉球群岛和小笠原群岛等置于联合国托管之下而以美国为唯一管理当局；日本得自愿加入集体安全协定；盟国可与日本缔结双边协定在日本驻军；盟国放弃对日本的赔偿要求。Ziyuanku.com
——转引自黄安年《美国重返亚洲乃重开冷战，旧金山和约是制造麻烦的条约》

（1）《旧金山和约》签订后，中国政府发表声明：《旧金山和约》是非法的，无效的，中国政府坚决不予承认。请为中国政府的立场说明理由。（8分）

（2）依据材料并结合所学知识，分析美国在当时美国积极与日本签订《旧金山和约》的原因。（9分）


（3）分析《旧金山和约》的签订对国际关系的影响。（8分）

41.阅读下列材料：（12分）
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赵州桥：隋朝建成       
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兰州黄河铁桥：1909年建成；     天津万国桥：公路桥，可人工启闭；

材料由德购入，由德人设计、承建     1927年建成，法国公司设计、承建  
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武汉长江大桥：1957年建成，苏联援建项  南京长江大桥：1968年建成；设计、施工，

目，中国专家在苏联专家的指导下设计、    全部由中国完成。是当时世界最长的公铁两用            

施工；铁路、公路两用桥；长江上第一座    桥

大桥

结合材料与所学中国史的相关知识，围绕“与桥科技梁建设”自行拟定一个具体的论题，并就所拟论题进行简要阐述(要求：明确写出所拟论题，简述须有史实依据)。（12分）

44.（历史上重大改革回眸）阅读下列材料：（15分）
材料一 :18世纪中叶以后，虽然日本资本主义性质的手工工场有了较大的发展，但是，具有先进技术的手工工场凤毛麟角，更谈不上重工业。……日本是一个以自然经济为主的落后国家。尽管在农村和城市中，已经存在一定数量的包买商人，但其财力与兴办近代企业还相差很远。……而且，这些地主、包买商人及特权巨商，惯常使用出租土地、商业投机、放高利贷等旧有的榨取方式获取资财，缺乏兴办近代工业的思维、技术、管理等诸多条件。 当时，日本的家庭手工业处于农业的附属地位，受到封建生产关系的严重束缚。而城市手工业者人数较少，技术落后，又受到封建行会的限制。地税改革和士族制度改革对于各种封建关系破除的作用，还没有发展到使生产者与生产资料分离的程度。 

———付际红　邓承月《国家主导与日本早期的近代工业化》

材料二:明治政府采取的改革措施有：第一，采取“奉还版籍”、“废藩置县”等措施建立起中央集权式的政治体，这不仅有利于全国统一市场的形成……通过改革身份制度，实现了四民平等，从而改变了幕府时期将人的地位、职业固定化的状态；建立完备的保护资本主义生存和发展的法律体系。通过地税改革，承认土地的私有权，允许土地自由买卖，以此准备了资本主义发展的原料、资金、市场和劳动力潜力。 第二，1871年和1872年分别颁布《新货币条例》和《国立银行条例》；建立发展经济的主管机构，成立工部省、内务省，作为大力推进发展资本主义三大政策的机构；实行“官营示范主义”、“技术移植主义”和重点扶植政策，大量引进先进技术、人才、设备和管理制度等。 

———付际红　邓承月《国家主导与日本早期的近代工业化》

（1）依据材料，概括指出日本明治政府克服工业化的不利因素、并为工业化创造有利条件的举措。（9分）
（2）指出日本初期工业化的主要特征。（6分）
　45.（20世纪的战争与和平）阅读下列材料：（15分）

材料一 : 1957年，欧共体（欧盟前身）成立，法国，德国，意大利，卢森堡，比利时，荷兰，签订巴黎条约建立欧洲煤钢共同体。此前曾邀请英国加入，但被英国拒绝。

材料二:  1961年8月，英国第一次申请加入欧共体。由于欧共体市场在经济上对英国构成吸引力，同时美苏关系出现缓和，欧共体同英国展开谈判。为了显示诚意，麦克米伦首相曾跟法国总统戴高乐推心置腹地说：大英帝国已不是光荣孤立时代的英国了，在我们国家，很多人，特别是青年人，感到我们应该创造一部与过去完全不同的历史，让我们把欧洲团结起来吧！法国拒绝英国加入欧共体，因为戴高乐总统认为英国加入会挑战法国的领导权威。

材料三 :1967年5月第二次申请加入，这次英国作出让步，接受共同农业政策，但仍遭法国否决。1971年5月，英国时任首相希思在巴黎与法国总统蓬皮杜会晤，就英国加入有共同体问题交换意见，双方互相做出了让步，1973年1月，英国正式成为欧共体的成员国。

——以上材料依据史鸿轩《不满英美关系过密戴高乐曾两拒英国加入欧共体》等摘录

（1）依据材料并结合所学知识，分析英国1957年拒绝加入欧共体的原因。（6分）

（2）为什么英国在1973年最终成为欧共体成员？（9分）

　

46．【历史——选修4：中外历史人物评说】阅读下列材料，回答问题：（15分）

材料:徐光启生平事迹摘要

万历二十八年（1600年），与耶稣会士利玛窦第一次晤面

万历三十一年（1603年），在南京由耶稣会士罗如望受洗加入天主教，获教名保禄

万历三十二年（1604年），徐光启中进士，考选翰林院庶吉士

万历三十四年（1606年），与利玛窦合作翻译《几何原本》前6卷和《测量法义》

万历三十六年-万历三十八年，整理定稿了《测量法义》，作《勾股义》一书，探讨商高定理；开辟双园、农庄别墅，进行农作物引种、耕作试验，作《甘薯疏》《芜菁疏》《吉贝疏》《种棉花法》和《代园种竹图说》

万历三十八年（1610年），与传教士合作研究天文仪器，撰写了《简平仪说》《平浑图说》《日晷图说》和《夜晷图说》。

万历四十年（1612年），向耶稣会教士熊三拔学习西方水利，合译《泰西水法》6卷

万历四十一年（1613年），在房山、涞水两县开渠种稻，进行各种农业实验，先后撰写了《宜垦令》《农书草稿》《北耕录》等书

天启五年（1625年），增订、批改以前所辑《农书》，经过勤奋钻研，日夜笔耕，终于在天启七年（1627年）完成了《农政全书》的初稿。中/华-资*源%库
崇祯二年（1629年），擢升礼部左侍郎。主持开局修历

崇祯三年（1630年），升任礼部尚书

崇祯四年（1631年），陆续进献历书多卷，即《崇祯历书》

崇祯五年（1632年），以礼部尚书兼东阁大学士，入参机务

————依据《明史·徐光启》编辑

（1）依据材料概述徐光启生平（不得照抄材料）。（6分）

（2）依据材料并结合所学知识分析徐光启能够编成《农政全书》的原因。（9分）

2017届文科综合试卷历史部分参考答案
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40.答：（1）违反了《联合国家宣言》“不与敌国单独缔结停战协定和和约”即必须《联合国家宣言》签字国共同与日本签订条约的规定；有关“日本放弃对台湾及澎湖列岛的一切权利”的规定中，没有写入“归还中国”的内容，违反了《开罗宣言》的规定；中国、朝鲜是遭受日本侵略最悲惨的国家没有参加会议，是非常不公平的，是缺乏国际信用的；中国、苏联等与日本作战的主要国家不承认条约，使条约不具有合法性。（8分）（2）美苏由合作走向对抗、中国走上社会主义道路以及两大阵营的对抗、美国为首的西方国家侵朝战争的严重挫折，促使美国积极推行扶植日本成为反苏、反华重要力量的战略，积极与日本签订《旧金山和约》。（9分）（3）日本与美国逐步由敌对国家变成了军事政治同盟；加剧了两大阵营的对抗和亚太地区的紧张局势；破坏了二战成果和战后国际秩序；为以后中日、中韩、以及南海争端埋下了祸根。（8分）
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44．答：（1）消除了国内关卡，有利于全国统一市场的形成；建立起近代货币信用、金融体系，完善社会服务；对工业化的大力推行和扶植；国家大量引进先进技术、人才、设备和管理制度，解决思维、技术、管理落后等问题；建立完备的保护资本主义生存和发展的法律体系；通过地税改革和通过改革身份制度，承认土地的私有权，允许土地自由买卖，一定程度上消除了束缚资本主义发展的封建生产关系，并解决了一定的资本主义发展的原料、资金、市场和劳动力问题。（9分）（2）基础差，速度快；重工业占有重要地位；国家起了主导作用。（6分）
45.答：（1）英国还没有完全放弃“光荣孤立”的外交政策；美英关系过于密切；英国担心法德等国的煤钢、农产品给英国造成巨大压力。（6分）

     （2）欧共体市场在经济上对英国构成吸引力；美苏关系出现缓和；法国新领导人做出让步；英国接受共同农业政策；世界区域集团化趋势加强；英法等国共同联合的愿望加强；相同的社会制度和经济发展水平等条件。（9分）

46.答：（1）明朝晚期重要官员；我国古代数学家、天文学家、农学家；翻译、编著大量科技著作；思想开明；为中西文化交流，为我国古代看科技发展做出了重要贡献。（6分）

（2）当时人地矛盾突出，农业问题关系国家兴亡；徐光启特别重视农业、热爱农业；徐光启进行了长期的农业实验，积累了丰富的农业生产经验；徐光启具有丰富的科学知识基础和科学思想；前人较丰富的农学著作基础；吸收了西方一些农学知识。（9分）
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